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Kleine Anfrage bezüglich Teilnahme an der EXPO REAL in München 

 

 

Sehr geehrte Frau Sparn-Wolf, 

 

Ihre Kleine Anfrage vom 07.03.2023 beantworte ich wie folgt: 

 

 

Frage 1: 

Die Wissenschaftsstadt Darmstadt präsentiert sich jährlich gemeinsam mit den Landkreisen Darm-

stadt-Dieburg und Groß-Gerau auf der Immobilienmesse und Konferenz EXPO REAL in München. Wel-

che Ziele erhofft sich die Stadt durch die Teilnahme zu erreichen? 

 

Antwort: 

Die EXPO REAL, die jährliche Fachmesse für Immobilien und Investitionen, findet seit 1998 jedes Jahr 

(mit pandemie-bedingter Ausnahme 2020) im Oktober in München statt. Die Messe steht für business-

orientiertes Networking bei branchen- und länderübergreifenden Projekten, Investitionen und Finanzie-

rungen und ist Präsentationsbühne aller wichtigen Immobilienmärkte und Standorte. 

 

Die Präsentation der Wissenschaftsstadt Darmstadt ist Teil des gemeinschaftlichen Auftritts der Metro-

polregion FrankfurtRheinMain mit den Partnern Frankfurt, Wiesbaden, Mainz und weiteren Kommunen 

unter dem Dach des Regionalverbandes FrankfurtRheinMain. Eingebunden in ein einheitliches Standkon-

zept trägt die Wissenschaftsstadt Darmstadt bei der EXPO REAL zu einer erfolgreichen Zusammenarbeit 

der Wirtschaftsregion Rhein-Main in der Konkurrenz zu anderen Standorten, national und international, 

bei. Das Ziel, die polyzentrische Region als einen gemeinsamen Wirtschaftsraum zu präsentieren, wird 

durch den gemeinschaftlichen Auftritt auf der EXPO REAL erfolgreich umgesetzt. 
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Mit der Absicht, auch dem Umland die Chance zu ermöglichen, an der EXPO REAL zu partizipieren, hat 

sich das Oberzentrum Darmstadt weiteren kommunalen Partnern geöffnet. Innerhalb des Gemein-

schaftsstandes der Metropolregion präsentiert sich die Wissenschaftsstadt Darmstadt auf der eigenen 

Standfläche seit Jahren, gemeinsam mit den Landkreisen Darmstadt-Dieburg und Groß-Gerau, einem 

internationalen Publikum als attraktiver Wirtschaftsstandort. Der Stand ist die ideale Plattform, um Ak-

teure aus der Immobilienwirtschaft wie Investoren, Bauträger und Projektentwickler sowie Entscheider 

aus potenziell anzusiedelnden Unternehmen und Institutionen zu gewinnen. Die Messe bietet ferner eine 

optimale Plattform, um Kontakte zu Dienstleistern und Partnern zu pflegen und Investoren für wichtige, 

aktuelle Bauprojekte zu gewinnen. Die Möglichkeit, vor Ort direkt mit den Vertretern der relevanten De-

zernate und Ämter ins Gespräch zu kommen ist für die Branche einmalig. 

 

Frage 2: 

Wie viel kostet die Teilnahme der Stadt an der EXPO REAL in diesem Jahr? Wie hoch waren die Kosten 

im Jahr 2022? 

 

Antwort: 

Neben den inhaltlichen Zielen wird mit dem Messeauftritt auch der Ansatz verfolgt, den Fehlbetrag durch 

die Akquise von Stand- und Logopartnern zu reduzieren. Wichtigster Baustein dabei ist die Beteiligung 

der Landkreise Darmstadt-Dieburg und Groß-Gerau, die sich bisher immer bereit erklärt hatten, ihre fi-

nanziellen Leistungen den Kostensteigerungen anzupassen. Durch erfolgreiche Akquise von zusätzlichen 

Stand- und Logopartnern wurde die Refinanzierung in den letzten Jahren weiter verbessert. Dies wird 

jedes Jahr erneut versucht. Die Kosten des Auftritts beliefen sich 2022 auf insgesamt 225.550 Euro. 

Bedingt durch die allgemeinen Kostensteigerungen kann für 2023 mit einer Kostensteigerung von ca.  

10 % gerechnet werden. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Jochen Partsch 

Oberbürgermeister 
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